
Nyhetsbrev Exder 990601 
Uppdaterad 990607 

Kvällen den 1:a juni släppte vi på ExpertSystem nästa version av affärssystemet Exder. Som vanligt har vi 
blandat stora och lite mindre nyheter. En del av dessa redovisas nedan. Först i korthet och sedan lite mer 
detaljerat.  

Observera att du kan läsa alla gamla nyhetsbrev på vår hemsida, www.expertsystem.se, välj Kunder, 
Nyhetsbrev.  

Som vanligt behöver du som användare inte göra någonting alls för att ta del av nyheterna - allt är redan klart!

Nyheter i korthet: 
Ny funktionalitet för ramavtalshantering med kundspecifika priser på artiklar  
Möjlighet att skicka prislistor via EDI (PRICAT)  
Möjlighet att låta Exder skicka ordersvar via EDI, sk "kort" ORDRSP  
Djupare integration med Pacsoft  
Nyheter i Lagermodulen, bla nya fält för EDI  
Nyheter i Ordermodulen  
Nyheter i Utleveransmodulen  
Nyheter i Faktureringen  
Nya funktioner för uppdatering av webbhandelsplatser  
Övriga mindre nyheter  

Nyheter lite utförligare 

Ramavtal 

I Exder kan du nu skapa ramavtal. Det betyder att du kan sätta kundspecifika priser på artiklar, så att en 
artikel får ett speciellt pris just för den kunden. På så sätt kan du skapa en väldigt flexibel prissättning på dina 
artiklar.  
När du registrerar en order eller en faktura, eller tar emot en beställning via EDI eller från din 
webbhandelsplats, kommer Exder att leta efter giltigt ramavtal för den kunden och den artikeln. Finns ett 
sådant avtal tas priset därifrån i annat fall använder Exder de 10 prisprofilerna som finns på varje artikel och 
kund, samt kundens eventuella vanliga rabatt, för att beräkna ett pris. Observera att om det finns ett pris i 
ramavtalet så dras det inte bort någon ytterligare rabatt. 

Inmatningsbilden för skapa och underhålla ett ramavtal ser ut så här:
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Att skapa ett ramavtal är inte svårt. Du väljer vilken kund det gäller, vilken periiod det ska gälla och sedan 
markerar du vilka av dina artiklar som skall omfattas. Mer exakt beskrivs detta i handboken och på Exder-
utbildningarna.  

Ramavtalsfunktionen ingår i modulen Lager så om du redan har den behöver du inte köpa någon ny modul.  

PRICAT 

PRICAT är en elektronisk prislista som leverantörer skickar till sina kunder med hjälp av EDI.  
I Exder kan du enkelt skicka en PRICAT baserad på ett ramavtal. När du skickar en PRICAT så räknas ett 
prislistenummer upp i ditt ramavtal och dessutom lagras datumet då du senast skickade PRICAT. i övre högra 
hörnet på bilden ovan ser du detta. 

När du ska skicka en PRICAT så kan du välja att skicka en så kallad ny PRICAT eller en ersättnings-
PRICAT. Logiskt nog så skickar man oftast en ny första gången och därefter ersättningsvarianten. Dock kan 
inte alla kunder ta emot en ersättnings-PRICAT och därför kan du behöva skicka ny PRICAT varje gång. 
Exder föreslår det vanligaste alternativet men du bestämmer själv. Så här ser det ut när du ska skicka en 
PRICAT på ramavtalet ovan:  
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När du klickar på OK skickas PRICATen automatiskt.  
I avsnittet nedan ser du exempel på hur du sätter egenskaper för överföringen av PRICAT till din kund. Notera 
att du kan sätta huruvida kunden ska få PRICATen grupperad i varugrupper eller inte. Mer om detta i avsnittet 
Nyheter i Lager nedan.  

Att skicka PRICAT är en separat modul som heter Lager Prislista EDI Ut. Den kostar 3990:- om du inte 
köper den i något av paketen EDIexder eller EH+.  

Ordersvar, kort ORDRSP 

Exder kan nu skicka ett första ordersvar till dina kunder som beställer med EDI. Det går till så att Exder 
skickar ett så kallat "kort" ORDRSP som talar om för din kund att Exder har tagit emot beställningen och att 
du har notifierats. Detta sker alltså blixtsnabbt samtidigt som Exder skickar email och/eller SMS-meddelande 
till dig om att du fått en beställning. 

Ordersvaret säger ingenting om din förmåga att leverera enligt önskemål, utan ska snarare ses som en 
kvittens från ditt affärssystem att beställningen kommit fram. Du svarar senare, precis som vanligt, med en 
orderbekräftelse - en "vanlig" ORDRSP.  

Självklart måste din kund kunna ta emot den korta ORDRSPen för att det ska vara någon idé att skicka den. I 
kundregistret ser det ut så här där du bestämmer vilka meddelanden och format som dina kunder kan 
hantera:  

Sida 3 av 8Exder nyhetsbrev 990302

2004-12-13file://Y:\web\version4\swedish\customer_area\news\classic\99.05.0601\99_05_0601....



  

Funktionen att skicka ordersvar, kort ORDRSP, ingår i modulen Order EDI Ut, så om du har den modulen 
behöver du inte köpa någon ny modul.  

Integration med PacSoft 

För att du ska få en riktigt bra och effektiv administration är logistiken en viktig del. Om du effektiviserar resten 
av verksamheten duger det inte att du står och skriver paketlappar manuellt. Ett ledande program för frakt och 
godshantering heter PacSoft och kommer från Diamo. Pacsoft säljs av Posten och fungerar alldeles utmärkt 
med Postens olika fraktlösningar.  
Sedan tidigare har Exder och Pacsoft varit integrerade kring tex kundregister osv. Men nu har vi tagit ett stort 
steg till. 

Nu är Exder och Pacsoft integrerade på ordernivå vilket betyder att när du prickar en beställning som 
levererad i Exder så kan Pacsoft automatiskt skriva ut rätt godsetikett mm. Om du inte vill att Pacsoft ska 
skriva ut godsetiketten direkt kan du låta Exder föra över alla beställningar först innan du skriver ut dem på en 
gång. Du bestämmer detta i Inställningarna i Exder.  

Så här ser skärmen ut där du prickar utleveranser. Notera fälten "Exporta till Pacsoft", "Fraktsätt" och 
"Postförskott". Här styr du grunden för Pacsoft. Informationen i dessa fält kan komma från tex din 
webbhandelsplats där kunden själv valt fraksätt eller så kan uppgifterna här komma från ditt avtal med 
kunden.  
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För att kunna integrera Exder med Pacsoft behöver du ha modulen Utleverans Pacsoft som kostar 3990:- 
samt naturligtvis Pacsoft.  

Nyheter i Lagermodulen 

I lagermodulen har vi lagt till en del fält i samband med PRICATen som beskrevs ovan. När du ska beskriva 
en produkt för en köpares system finns det en mängd olika egenskaper som skall beskrivas. Många av dessa 
har vi haft i Exder sedan länge, tex priser, benämnning osv. Men en del är nya som tex "Minsta 
beställningskvantitet" och "Beställningsmultipel". Dessa fält har vi lagt till under fliken Mått & EDI i 
artikelregistret. Så här ser den skärmen ut: 
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Ovan ser ni en Coca-cola-burk. Artikelnumret avser en burk. Du måste beställa minst 24 stycken (minsta 
beställningkvantitet) och du måste beställa i steg om 24 burkar (Beställningsmultipel), dvs flakvis. Om 
Minsta beställningskvantitet och Beställningsmultipel är 1 behöver du inte fylla i dem alls - det fixar Exder 
när du skickar PRICAT.  
När du tar registrerar eller tar emot en beställning eller när du registrerar en faktura kolla Exder att du följer 
instruktionerna ovan. Om antalet avviker kommer Exder att fråga dig om hur du vill göra - acceptera avvikelse 
från artikelns normalvärden eller justera värdena i beställningen till minsta beställningskvantitet / 
beställningsmultiplar.  

Andra uppgifter på den här skärmen är inte så intressanta i det här fallet, som tex höjden i mm, men kan vara 
nödvändiga för andra artiklar.  

Ledtid fyller du bara i om du inte har varan i lager - då kan din kund se redan vid beställningsögonblicket när 
leverans kan ske.  

Antal i paket ska bara användas om artikelnumret avser ett paket - inte om artikelnumret avser en styckvara. 
Dvs om artikelnumret är en burk Coca-cola så ingår det bara en burk i paketet.  

Längst ned finns två fält där du kan strukturera dina artiklar på ett sätt så att din kund enkelt kan hitta rätt 
artikel att beställa. I det vänstra fältet fyller du i en kod (max 3 tecken i SFTI) och i det högra fyller du i en 
beskrivande text för koden. Du lägger till och tar bort koder med knapparna Lägg till och Ta bort. Båda 
skickas till kunden i PRICAT. Exempel på kod kan vara DR som i Dricka. Kunden hittar Coca-colan ovan 
under rubriken Dricka i sitt beställningssystem, naturligtvis beroende på vilket system kunden har. Om din 
kund har tex FtB från Enator kan kunden söka dels på artikelbenämnningen och dels på rubrikerna.  
För att du ska kunna se att alla artiklar ligger i rätt grupp, innan du skickar PRICAT till din kund, finns det en 
speciell rapport för att lista alla artikar i gruppordning, se under Lager, Artiklar.  

Det finns mycket att säga kring detta med att strukturera ett artikelregister på ett bra sätt så att både du och 
din kund alltid förstår exakt vad som är vad. Vi och våra olika samarbetspartners runt om i landet hjälper dig 
gärna med detta, tex på Exder-utbildningarna.  

Andra nyheter i Exders lagerhantering är att en artikel numera kan ha ett namn på 40 tecken istället för 25 
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tecken som tidigare samt att fältet Antal i paket är förlängt från 4 till 6 siffror. Observera att hela artikelnamnet 
inte får plats på alla rapporter och blanketter.  

Nyheter i Ordermodulen 

Nyheterna i Ordermodulen har delvis beskrivits ovan men andra nyheter är tex att Exder nu automatiskt kan 
sätta Vår referens beroende på vem som kör Exder. Om du vill att Exder ska skriva ut namnet på 
användaren som referens eller om Exder ska använda standardnamn väljer du under Inställningar. Samma 
sak gäller i faktureringen. 

Dessutom är de olika orderlistorna genomgångna och förbättrade avsevärt. Dessutom finns det tex en ny lista 
som effektivt och snabbt visar dig orderstockens värde, både icke levererat och leverat men ännu ej 
fakturerat. Observera att ännu ej accepterade EDI- och Webb-beställningar inte räknas in i orderstatistik innan 
du svarat huruvida dessa skall accepteras eller inte.  

För att snabbare och lättare hitta vissa typer av ordrar har vi arbetat en del med sökning och urval på 
orderstatus. Sedan förra versionen kan du i Inställningar välja om du i faktureringen bara vill se ordrar som 
är prickade som levererade eller inte. Men nu kan du dessutom i alla ordernummer-fält skriva tex s0 och 
trycka på F4 eller kikaren. Du får du en lista på alla ordrar med status 0, dvs icke-levererade ordrar. s5-F4 
visar alla utlevererade ordrar, s1-F4 alla stående ordrar (som alltså kan faktueras gång på gång - praktiskt för 
hyror odyl), s9-F4 visar alla fakturerade ordrar.  

Om du letar efter en order från en viss kund kan du också skriva kundens nummer i ordernummerfältet och 
sedan trycka F4 eller klicka på kikaren så visas alla ordrar för just den kunden upp. Mycket praktiskt!  

Nyheter i Utleveransmodulen 

Här är den stora nyheten kopplingen till Pacsoft. Annan viktig nyhet är att du här kan ange ett eget 
följesedelsnummer om det avviker från Exders ordernummer. Detta kan vara bra för de Exdrare som 
använder Exder helt eller delvis integrerat med ett annat OLF/MPS-system. Då kanske du bifogar en 
följesedel från ditt andra system tillsammans med godset. En del kunder vill kunna stämma av inleveransen 
och följesedelsnumret mot fakturan. Om du anger följesedelsnumret här kommer det med i EDI-fakturan som 
går till kunder.  
Exempel på sådan kund är Skellefteå Kommun. 

Nyheter i Fakturamodulen 

Här kan du på liknande sätt som för följesedelsnumret ovan numera välja om Exder ska räkna upp näste 
lediga fakturanummer automatiskt eller om du vill kunna ange ett fakturanummer själv. Det här är praktiskt om 
du sköter faktureringen i Exder men har kundreskontran i något annat system. Då kan det vara bra om EDI-
fakturan har samma fakturanummer som du sedan ska pricka av i din kundreskontra. Huruvida Exder ska 
räkna fram fakturanummer eller inte väljer du i Inställningar. 

Nya funktioner för uppdatering av webbhandelplatser 

Det är ingen överdrift att påstå att våra kunder med integration med olika handelsplatser ligger långt framme 
inom webbhandeln. Allt eftersom de utvecklar sina koncept och hittar nya vägar anpassar vi Exder för att de 
ska kunna dra maximal nytta av webbhandeln. 

I den här versionen har vi framförallt förenklat överföringen av information till handelsplatserna genom att dela 
upp överföringen av bilder och artikelinformation i två delar. Nu kan du alltså föra över bilderna skilt från 
artikelinformationen och tvärtom. Ska du uppdatera både bilder och artikelinformationen rekommenderar de 
flesta webbhandelsplatserna att du överför bilderna först.  

Så här ser enkelt är det när du ska uppdatera pris och artikelinformationen på din webbhandelsplats:
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När du ska skicka över bilderna kan du välja om du vill skicka alla bilder i ditt bildbibliotek eller om Exder ska 
matcha bilder mot artiklar i Exder så att du bara för över aktuella bilder. Om du för över bild för bild kan du 
välja intervall mellan dem - sätt ett högre värde om du har en långsam Internetförbindelse. Annars kommer 
Exder att starta för många parallella bildöverföringar från din dator till webservern för att din dator ska gilla 
det. Skickar du alla bilder i biblioteket behöver du inte sätta intervallet - det sköts automatiskt.  

  

Övriga mindre nyheter 

När Exder tar emot en beställning till dig får du som bekant ett email eller SMS-meddelande skickat till dig. På 
kundbegäran visar det meddelandet i rubriken vem som gjort beställningen. 

För att förenkla uppdatering av olika leveransadresser har vi putsat lite på EAN-adress-funktionen lite. Nu kan 
man tex inte råka mata in för korta EAN-lokaliseringskoder och liknande.  
Och ytterligare något hundratal små justeringar, förbättringar och nya funktioner...kontakta oss om du vill ha 
en fullständig specifikation eller om du har någon fråga eller önskemål.  
   

Mvh,  
Utvecklingsgänget på ExpertSystem.  
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